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OPPGAVE 1

Gitt tre mengder, A, B og C i et univers U. Mengdene A, B og C er ikke-disjunkte (og skal
altsé tegnes overlappende i venndiagrammene).

a) Bruk venndiagrammer til & illustrere mengdeoperasjonene AN B, AU B og C.
b) Mengden D er definert ved
D=((AnB)UECNB)|nA

Hlustrer mengden D i et venndiagram.

OPPGAVE 2

Benytt sannhetstabeller til & undersoke om de to felgende logiske utsagn er logisk ekviva-
lente:

) p—(@nn

i) p—=g)n(p—r)

OPPGAVE 3

Gitt folgende logiske utsagn:
~ ((—| pvqg) —p)

Benytt lovene i logikk til & finne hvilket av folgende utsagn det er logisk ekvivalent med.
Angi hvilken lov du bruker i hvert trinn. Lovene er gitt i et av vedleggene til eksamensopp-
gaven.

1. g
2. p
3. png
4. " png
5 pvqg
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OPPGAVE 4
Gitt mengden A = {2,4,10,12}.
Det er definert en relasjon pa A ved

R={(a,b) | alb}
hvor a|b betyr at a deler b.

Relasjonsmengden R er altsd mengden av de ordnede par med elementer fra A hvor det
forste tallet i paret deler det andre tallet.

a) Skriv relasjonen pa listeform, altsa som en mengde av ordnede par.
b) Tegn relasjonen som en rettet graf.

¢) Undersok relasjonens egenskaper, og benytt dette til & begrunne om R er en ekvivalens-
relasjon, en delvis ordning eller ingen av delene.

d) Dersom relasjonen er en ekvivalensrelasjon, angi ekvivalensklassene. Dersom relasjo-
nen er en delvis ordning, tegn hassediagrammet for relasjonen.

e) Er dette en totalordning? Begrunn svaret.

OPPGAVE 5
Gitt folgende matriser:
11 2
A=1|1 2 0
01 -1
1 -1
B=[-1 3
0 1

a) Finn felgende matriseprodukter dersom de eksisterer: A-BT og BT - A.

b) Finn determinanten til A.
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OPPGAVE 6

Benytt induksjonsbevis til 4 vise at folgende gjelder for alle ne N={0,1,2,3,...}:
5n+1 -1
4

1+5+5%+5%+...+5" =

OPPGAVE 7

a) Finn den generelle losningen av folgende differensligning:
Yn+3Yn-1—4yn—2=0
b) Finn den generelle losningen av folgende differensligning:
Yn+3Yn-1—4Yn-2=6-2"

¢) Finnlesningen av differensligningen i spersmaél b nar folgende initialbetingelser er oppgitt:
Yo=2o0gy1=-4

OPPGAVE 8

Lag en aksepterende automat med alfabet {0, 1} som aksepterer strenger som inneholder et
antall 1-ere som er delelig med 3 (altsi strenger med 0, 3, 6, 9, ... 1-ere).

OPPGAVE 9

Gitt en grammatikk med startsymbol s, hvor mengden av ikke-avslutningssymboler er
N = {s, t} og mengden av avslutningssymboler er T = {0,1}. Grammatikken har felgende
produksjonsregler:

1. s—0t
2. t—A

3. s—011
4. t—1s

5. s—1¢t

a) Er denne grammatikken kontekstfri, reguleer eller ingen av delene? Begrunn svaret.

b) Kan strengen 010111 produseres av denne grammatikken? Hvis ja, vis hvordan. Hvis nei,
forklar hvorfor ikke.
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Eksakte trigonometriske verdier for noen vinkler




CFH, 11.09.14

Lover for logikk og mengder

Lov Logikk Mengder

1. Assosiative lover (pvg)vre pyv(gvr) AuB)UC=4UBuUO
(A Ar & pa(gar) ANB)NC=4ANn(BNO)

2. Kommutative lover pvqg<gvp AUB=BuUA
PANG=gAp ANB=BnNA4

3.Distributive lover pv@rrys(pvaa(pvr) AUBNC)=(AUB N (AUCQC)

pAl@vr)S(pArgdv(par) An(BUCO)=ANB)UMANC)

4. De Morgans lover —(pvgq) & —pAr—g AUB=ANB
—(pPAQ) & —pV g ANB=A4UB

5. Idempotenslover pvp<=p AuAd=4
prAp=p AnA=A4

6.Absorpsjonslover pviprg)y < p AuAnB)=4
pr(pvg)<p ANn(AuB)=4

7. Dobbel negasjon/  — (-p) < p A =4

Involusjonslov

8. Inverslover pvoapsS AUA=U
pAapSF ANA =0

9. Identitetslover prAS&p ANU=4
pvF&p AT =4

10. Dominanslover prFoF AnND=J
pvSe S AvuU=U

11. Implikasjon

12. Kontrapositive
utsagn

p—=>q9=>pvy

po>gES—qo>ap

Inklusjons- og eksklusjonsprinsippet

[AUBUCl=|4|+|B|+|Cl-|ANB|-ANC|-|BNC|+]|An B~ C|



KOMBINATORIKK

I Ordnet utvalg ' Uordnet utvalg

Med tilbakelegging | nk | (,C’!Ef__ll))!!
Uten tilbakelegging ‘ Tl ”f!k}! ! o n_’;c!)! .
DIFFERENSLIGNINGER

En annenordens, homogen, linezer differensligning med konstante koeffisienter kan lgses
ved hjelp av karakteristisk ligning. Vi har tre tilfeller:

Dersom karakteristisk ligning har to reelle ratter, 1; og A, er den generelle lasningen av

differensligningen
¥n=AAL +BA}

Dersom karakteristisk ligning har én reell rot, A, er den generelle losningen av differenslignin-
gen

Yn=AA"+BnA"

Dersom karakteristisk ligning har to komplekse ratter, A; = re’® og 1, = re”*®, er den
generelle losningen av differensligningen

¥n=r"(Acos n¢+ Bsin ne)
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